



正兴镇

# 正兴镇 农文旅融合促进产业升级 “三变”改革赋能乡村振兴



游客在“花田牧歌”欣赏桃花

暖春三月，走进正兴镇，一幅美丽的乡村画卷映入眼帘，曾经破旧的农房被改造成雅致的民宿，窝棚旧址上建成了中药种植园，曾经污水横流的荒地被打造成为受欢迎的生态农场。这样的变化得益于实行“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革，当地村民以土地、农房入股，将闲置农房、土地和风光都变成了吸引游客的资源。

近年来，随着“三变”改革的不断铺开，正兴镇凭借得天独厚的生态、资源、产业、交通优势，盘活山水、土地资源，全面激发乡村活力，探索出了一条农村一二三产深度融合、农文旅协同发展的成功之路。

记者 廖健韬 林光耀 文/图



“本草传说”家庭农场吸引了不少游客前来休闲观光（资料图片）

## 新时代新征程新重庆

### 借力良好生态优势 推动一二三产深度融合

3月8日，正兴镇河堰村“遇见·天河”民宿又迎来大批游客。该民宿背靠天河水库，地处龙家河湿地公园，毗邻金堂湖，自然风景优美。假日里，携亲朋好友，告别城市的喧嚣与浮躁，偷得浮生半日闲，无论身体还是心灵都能得到放松。

“周末和节假日期间，我们的民宿经常一房难求，来钓鱼、采摘、品尝农家饭的游客也是络绎不绝。”该民宿负责人冯应强告诉记者。

“遇见·天河”民宿由重庆市润天河生态农业有限公司建设及运营，2016年，冯应强看中河堰村良好的生态环境，开始在该村流转土地发展果树种植、水产养殖等产业。该民宿总占地面积240亩，其中70亩水体在不同季节可提供高端生态鱼、龙虾、大闸蟹等垂钓、摸鱼、抓虾体验活动；110亩果园四季可采摘桑葚、樱桃、桃李、葡萄、黄西瓜、火龙果、百香果、柑橘、草莓等不同水果。2000平方米大草坪和木平台可举办各类大中小型游乐、团建等集体活动。

民宿有多种可供小朋友玩耍的无动力游乐设施，游客在这里还

可以品尝到农家特色美食和民宿初加工的农产品，如百香果饮料、桑葚干、火龙果面等。

借力生态优势加快发展乡村产业，“遇见·天河”民宿在正兴镇并不是个例。每到周末和节假日，位于沙塝村的“花田牧歌”生态农业园的人气也很旺。

“趁着三八妇女节，来这里感受田园风光，感觉非常惬意。”游客汪惠说，这种有着丰富休闲项目并且十分“接地气”的乡村旅游形式让她沉醉其中。

漫步在“花田牧歌”生态农业园，土墙黛瓦的古朴小院、禅意风格的民宿房间、移步易景的石板小路，让人流连忘返。园内种植有樱花、玉兰花、红梅、红叶李、桃花、杨梅、紫藤花、蔷薇花等多个品种的苗木，绿树鲜花错落有致，犹如星光点缀园区。

其中，存世百年的川东农家土屋园子经过打造，保留了浓厚的乡村文化，园区内还引进了网红桥等水上拓展娱乐项目和七彩旱滑、秋千乐园、汉服体验、“天空之境”、真人CS、湖上游船、乡村大舞台等，打造出了既留得住乡愁，还叫得响品牌的一二三产融合发展新模式。

### 建立利益连接机制 激活“人”“地”“钱”闲置资源

“遇见·天河”民宿和“花田牧歌”生态农业园的成功实践其实都得益于“三变”改革的助力。

河堰村以“三变”改革为抓手发展乡村经济，通过与公司、农户建立利益连接机制，让资源变资产、资金变股金、农民变股东，最大限度激活“人”“地”“钱”等“沉睡”资源。首先是整合了1.7亩集体建设用地入股，由润天河生态农业发展有限责任公司出资，共同修建民宿11间，交由公司经营管理，产权归集体所

有，年终按一定比例进行分红。其次，争取到壮大村级集体经济项目资金80万元，建设长廊、生态停车场、农产品交易集散中心、农村电商配套基础设施等入股润天河公司，每年固定分红4万元以上，将资金变股金，进一步壮大集体经济。最后，通过党组织发力，在党员的示范带动下，如今已有51户村民将215亩土地入股润天河公司，年底可按“保底收益+效益分红”获利，户均增收3035元。13户村民有意愿加入闲置农房改造民宿项目，目前正在改造房屋，改造好后以公司运营、农户分红、集体抽成的形式，让农民变股东。

截至目前，该公司已解决就业23人，实现每年人均收入3万元。除本村投入之外，团结村还争取到50万元“三变”改革资金入股到“遇见·天河”特色民宿，年底按照2.5万元进行分红。

通过“党建引领、三变改革”，沙塝村4组、5组将212亩土地和农房等资源入股“花田牧歌”生态农业园，带动周围132户、330人入股，使他们从农民变成股民，同时建立股份联结机制，企业、合作社、农户依法签订合同，形成“利益共享、风险共担”的利益风险共同体。同时，建立股权分红机制，在清产核资、折股量化的基础上，采取固定分红和盈利性分红相结合的方式为村集体经济增收。

### 聚焦中医药文化 挖掘文旅发展新底色

中医养生文化近年来颇受人们青睐，坐落于正兴镇沙塝村4组的“本草传说”家庭农场就是一处以中医药文化为主题的农文旅结合典范。

民宿建筑依坡而建，土墙碧瓦，取材自然，不加修饰，与乡村融为一体，体现出朴素自然的风格。

“本草传说”家庭农场以中药材种植、加工为主线，以中医药养生文化为主题，提供特色养生餐饮和体验。根据不同季节、时令、年龄段，精心推出不同的中医药养生汤、养生粥、养生茶、养生酒，户外休闲区开设有艾灸、熏蒸、浴足等中医养生体验项目，不同季节还种植有十余种药食同源的野菜，游客在享受田园生活的同时还能学习养生知识，别具特色。

截至目前，“本草传说”家庭农场已投入资金1100万元，在村集体的宣传动员下，8户村民将3亩建设用地入股到“本草传说”用于民宿修建，每年按照15元/平方米进行分红；93户农户将220亩承包耕地入股用于中药材种植，每年按照800元/亩进行分红。

“我们将依托现有产业优势，以‘三变’改革为抓手，通过‘花田牧歌’主题观光园、‘遇见·天河’民宿、‘本草传说’家庭农场等龙头企业的带动示范作用，积极推动农业与旅游业的融合发展。”正兴镇人大主席万川洪表示，该镇还将持续挖掘文旅发展“新底色”，依托现有文旅资源，建设亲子活动体验场地，发展农耕文化，全力打造乡村旅游特色品牌，推动全镇乡村旅游大发展，促进农民增收、生产增效和生态增值，为乡村振兴注入强劲动力，让正兴镇的乡村更美好。